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1 DE GROOTSTE GEMEENSCHAPPELIJKE DELER

De grootste gemeenschappelijke deler van 2 getallen zoeken we in 3 stappen:

(D Je noteert eerst alle delers van de 2 getallen. 14 20

(@ Je onderstreept de delers die bij beide getalien voorkomen: 1 16 1 20
dat zijn de gemeenschappelijke delers, 2 8 2 10

@ Je omkringt het grootste getal dat bij beide getallen voorkomt: @ § @ 5
dat is de grootste gemeenschappelijke deler {ggd}. : De ggd van 16 en 20 is 4.

Nu jij!

a Zoek de delers, onderstreep de gemeenschappelijke delers en omkring de ggd.

12 48 36 42
ggd = .o ggd = ..o
A dELErs Van D6: .. et et e eereen s ggd = ...........
e delers VAN 721 it ettt et em ettt ee et er e
.de GELETS VAN B4 it ettt e et st b e e ee e eee e v eamar e e ees et ees e ggd=..........
e delers Van 4D L. e er e et s et e v et e e et en et et e e eenene

b Breuken vereenvoudigen met behulp van de grootste gemeenschappelijke deler

De eenvoudigste vorm van een breuk vind je door teller en noemer te delen door

ey hun grootste gemeenschappelijke deler.
16 _ 4
200 5
\“—b-/
4
2o . % . 5 _ . o .
48 42 72 40
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$PRONG 9

2 HET KLEINSTE GEMEENSCHAPPELIJKE VEELVOUD

Het kleinste gemeenschappelijke veelvoud (kgv) van 2 getatlen zoeken we in 3 stappen:

(D Je noteert de veelvouden van de 4 > 0,4,8,12, 16,@ 24,28, 32,36, 40, 44, ...
twee getallen.

@ Je onderstreept de veelvouden 5 = 0,510, 15’ 25,30, 35, 40, 45, 50, 95, ...

die hij beide getallen voorkomen: ‘
dat zijn de gemeenschappelijke Het kgvvan 4 en 5 is 20.
veelvouden.

@ Je amkringt het kleinste veetvoud
verschillend van 0 dat bij beide
getallen voorkomt: dat is het
kleinste germeenschappelifke
veelvoud > 0.

Aan het werk!

a Zoek de veelvouden, onderstreep de gemeenschappelijke veelvouden en omkring het kgv.

VERlvoUdEn [€ 80) VAN 61 oottt st st e bbb e KQV = oo

YT Ve YU Ta L= ol L= 10) 7= La I < ATV OSSP SPUOTUROTN

VEELVOUAEN (2 60) VAN 31 oreor e e et cee et ee et et e smesn s e e ne e s e sar e secaeeme e e en e s sie e KQV = o

VIV OUAEN (€ B0 VAN T ettt e e s te s et cames sras srerraee eeeeseeeencesneesneentaaneesnecmsemsebensnnans

b Breuken gelijknamig maken en vergelijken met behulp van het kgv

X4 xh

—— L
4 oo, 3 kg van 5 en 4 4 _ 16 3 _ 15 4,3
5 " 3 ” =20 ~ 5 - 20 0 4T 2 ” 5 7 4

“\_y/ “-__),_/

X4 xh
[ 7 kgvvan éen8 5 7 5 7
6 g T N T 6 T g N 5 "8
1 2 kgvvan3en7 1 . 2 1 y)
3 M7 7 I 3 ;g ” 30T
c Losop.

Op 1 juli brengen Eva en Liese samen een bezoekje aan hun nichtje Britt.
Daarna zal Eva om de 3 dagen en Liese om de 4 dagen bij Britt langsgaan.
Om de hoeveel dagen zullen ze weer allemaal samen bij Britt zijn? Antwoord: Om de .......... dagen.
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3 DE ONGELIJKE VERDELING

De ongelijke verdelin'g: bestudeer dit voorbeeld.

Opa en Lotte zijn samen 77 jaar. Opa is 6 maal zo oud als Lotte. berekening

Hee oud zijn Loite en opa elk? We kijken hoeveel gelijke delen er zijn:

b+1=7

We bepalen de waarde van elk deeltje:

opa | | | | | 77:7=11
77 jaar IC\Jiu k_ur;l;enﬁe ]dgaév_erdeling maken:
pais{6x 11 =) 66 jaar.
Lotte : Lotteis (1 x 11 =) 11 jaar.

We controleren of het totaal klopt:
b6 jaar + 11 jaar =77 jaar

We maken een schema.

We controleren of de verhouding klopt:
b6=6x11

Nu ben jij aan de beurt. Los op.

a Jamal en Daan hebben samen 420 voetbalprentjes verzameld. Daan heeft 1/5 van het aantal prentjes van
Jamal. Hoeveel prentjes hebben ze elk?

Jamal 1 | [ | | | s

A0 4

Daan | | ——————

Jamal heeft ... . prentjes en Daan
heefter coeee.

b Pieter en Lieze kopen één pak papier van 500 vellen voor hun printer. Pieter drukt het drievoud af van
Lieze. Hoeveel vellen hebben ze elk gebruikt als het pak op is?

P[eter ..................................................................

LieZEe e e
Pieter heeft ..c.coven. vellen gebruikt

en Lieze heefter ...ceee gebruikt.

¢ Jamal heeft 280 prentjes dubbel. Hij geeft ze weg aan twee vrienden: Arne krijgt 4/3 van het deel van
Klaas. Hoeveel prentjes krijgen de vrienden elk? Reken uit in je schrift.

Arne krijgt e prentjes. Klaas krijgt .veeeeceeeee prentjes.
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SPRONG ¢

4 CIJFEREN: EEN NATUURLIJK GETAL DELEN DOCR EEN KOMMAGETAL

Zo pakken we het aa‘n.

4 768 : 4,9 (tot op 0,01 nauwkeurig) Zo zeg ik het ...
Ik schat: 5 000 : 5 =1 000 » [k vermenigvuldig deeltal en deler
met 10 om de komma uit de deler
_ Ik reken uit. weg te werken. ‘
L7 4 8 0 0 O 49 ¢ [k moet delen fot 0,01 dus ik voeg
’ ' in het deeltal een komma en twee
X 10' 1 x1o nullen toe
vol7l6i8lololols o ¥ s Ik trek de kommalijn.
A4l % RN 9 7 3 0 6 » 476 gedeeld door 49 ... 9; 9 maal
RO [ e 49 is 441. '
51581 1] 1y kecontroteer. e 476 min 441 is 35.
304131 LeiiﬁiignS?Et « Ik haal er 8 bij. 358 gedeeld door
11510 . 49.. 7 7maal 49is 343.
P-r=-| 1k maak de * 358 min 343 is 15.
11407 1|1 | negenproef. « Ik haal er 0 bjj. 150 gedeeld door
3/0]|0 q 7 49..3; 3maal 49 is 147.
ST, ] XA | v 150 min 147 s 3,
1 : e Ik haal er 0 bij.
bl xr 6 » [k kom de komma tegen, dus ik
rest > | 0,j 0|06 D ; plaats een kemma in het quotiént.,
1k bepaal het guotiént: 973,06. s [k bepaal de juiste waarde van de
ik bepaal de juiste waarde van de rest: 0,006. rest. Ik kijk naar de kemmalijn.

L

-

. 00F stap: s'c'ha't-,'.schik'hgétj_es,:\f;\f'é
" Om de juiste Waarde van de rest te bepalentiek je d

(. By 64, 65 en b6 -

Nu ben jij aan de beurt.

3842 : 2, [tot op 0,1 nauwkeurig) 1083 : 40,2 [tot op 0,01 nauwkeurig)
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SPRONG 2 A
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B BREUKEN OPTELLEN EN AFTREKKEN

We maken breuken eerst gelijknamig en zoeken dan de som of het verschil van de tellers.
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SPRONG ¢ A
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6 DE OPPERVLAKTE VAN KUBUS EN BALK

Een schets van de ontvouwing maakt veel duidelijk.

kubus balk

t=2cm
-

Z2cm

ontvouwing ontvouwing

A h=3cm
de totale oppervlakte de totale oppervlakte
= 6 x oppervlakte één zijvlak =de som van de opperviaktes van de zijvlakken
=b6x(zxz) 2xopp. A=2x[lxh] =2x{2x3xTcm¥=2x6ecm?=12cm?
=6x(2x2x1cmi 2xopp.B=2x(bxhl=2x[1Tx3xtecm?=2x3cm?=6cm?
=6 x4 cm? =24 cm? 2xopp. C=2x(lxbl =2x[2x1xtemi=2x2cm?=4em?

=12cm?+b6cm?+ 4 cmi=22cm?

'« ‘Maak een schets van de ontvouwing van de kubu

Nu jij! Bereken de oppervlakte van de kubussen en de balken. Gebruik je schrift om de ontwikkelingen
te tekenen en om uit te rekenen.

a C
opperviakte a: .o, cm?
I'l cm 3em oppervlakte b: ..o cm?
oppervlakte Cr i cm?
opperviakte d: ... cm?
b d
¢ ! em 2cm ¥
IZ cm 3cm
— “4em

Jem
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SPRONG 9 A
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"7 DE OPPERVLAKTE VAN DE CILINDER

Een schets van de ontwikkeling maakt veel duidelijk.

cilinder De oppervlakte van een cilinder bereken je in 3 stappen:
i j )I diamoter (D oppervlakte mantel: b x h
Tem = omirek grondvlak x h
b lengte/hoogte 4 cm " =Hnxd)xh)x1ecm?
ontwikkeling =[314x1x4)x1cm?
A = 12,56 cm?
-
@ 5 @ @ oppervlakte van de 2 gelijke cirkels [grond- en bovenvlakl
. oppervlakte van één cirkel:
diameter
nxrxr=314x05x05x1cm?=0,785 cm?
\J

Y

oppervlakte van de twee cirkels:
2x 0,785 cm? = 1,57 cm?

-
-«

lengte/hoogte 4 cm

(3 totale oppervlakte

12,56 cm?+ 1,57 cm? = 14,13 cm?

Nu ben jif aan de beurt, Bereken de opperviakte van de cilinders. Gebruik je schrift om de
ontwikkelingen te tekenen en om uit te rekenen. [

a dcm < »

45

oppervlakte a: ... cm?

2cm

opperviakte ¢ e cm?

oppervlakte d: ... cm?

oppervlakte b: v cm?
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SPRONG ¢ A
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8 DE ONTWIKKELING VAN RUIMTEFIGUREN HERKENNEN

Zo leer je de juiste ontwikkeling van een tichaam herkennen.

@ b c d

| ] - L

* Kijk eerst welke ontwikkelingen onmogelijk een kubus kunnen opleveren. Sluit die uit,
Ontwikkeling b kan niet, omdat de twee rechtse zijvlakken elkaar zulten overlappen bij het pleoien.
Eén zijde van de kubus bljjft dan open.

Ontwikketing c kan ook niet, omdat die 7 zijvlakken heeft. Een kubus heeft maar é zijvlakken.

* De ontwikkelingen die je niet meteen kunt uitsluiten, teken je over en knip je uit,
Probeer er een kuhus mee te vouwen. Met ontwikkeling d lukt dat niet, omdat ook hier
twee zijvlakken elkaar overlappen. Met ontwikketing a lukt het wel. Dat is dus de juiste.
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9 DE ONTWIKKELING VAN RUIMTEFIGUREN AANVULLEN

Ditis hoe je een onvolledige ontwikkeling kunt aanvuilen.

Soms zie je 70 welk zijvlak antbreekt en kun je het meteen op de juiste plaats tekenen.
Als je het niet meteen ziet, volg dan deze b stappen:

(D Teken de ontvouwing aver.

@ Knip ze uit.

® Vouw de ontwikkeling tot een lichaam.
® Kijk waar er een zijvlak ontbreekt.

(® Teken dat zijvlak op de juiste plaats.
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10 AANZICHTEN EN ONTWIKKELINGEN

Zo lukt het well

(D Neem een balkvormige doos of maak zelf een batk.

(2 Kijk goed naar de afbeelding. Teken er de figuren op de juiste plaats en in de juiste richting op.
@ Knip de doos open of antvouw de balk.

@ Teken de figuren nu in de juiste positie over op de ontwikkeling.

©

Nu is het aan jou!

a Teken de symbolen op de juiste plaats in de ontwikkeling.

=27 Q@ DA

b Teken de deur, de ramen en de poort op de juiste zijvlakken.

1]
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